
7% 

84% 

9% 

1) Sono stati trasformati in lavoro subordinato i rapporti di 
associazione in partecipazione in essere al 18 luglio 2012 nelle aziende 

da lei assistite? 

Si no L’azienda attende una modifica normativa 



10% 

57% 

33% 

2) Il contratto a tempo determinato senza causale sta incentivando 
l'avvio di nuovi rapporti di lavoro? 

Si No Non in modo rilevante



21% 

44% 

2% 

33% 

3) L’azienda per il futuro sta valutando a nuovi contratti di lavoro in 
alternativa al lavoro a progetto? 

Contratto di apprendistato Contratto a termine Contratto a tempo indeterminato Altro



37% 

57% 

6% 

4) A seguito del preavviso di licenziamento economico con le nuove 
regole, le commissioni di conciliazione interpellate presso le DTL: 

Hanno raggiunto un accordo di risoluzione consensuale tra azienda e lavoratori

Il licenziamento è stato comunque intimato al termine della procedura

L'azienda ha ritirato il licenziamento



16% 

39% 

45% 

5) A seguito delle modifiche all’articolo 18, si avverte una maggiore 
preoccupazione tra i lavoratori in azienda? 

Si No Non hanno capito



32% 

68% 

6) I contratti a termine avviati dal tuo studio sono cresciuti dal 18 
luglio 2012 ad oggi? 

Si No



51% 

49% 

6a) a tuo avviso sono cresciuti i contratti a termine perché sono calati i 
contratti a progetto, le partite iva e i lavoratori intermittenti? 

Si No



43% 

27% 

30% 

6b) in che percentuale sono calate le stipule di questi contratti? 

Progetto Partite iva Intermittenti



3% 2% 
9% 

24% 

62% 

7) L’apprendistato non decolla per i seguenti motivi: 

a)troppi vincoli su formazione 

Nessuna importanza Poca importanza

Ha influenza ma non è la causa principale Ha molta importanza

E’ di sicuro la causa principale 



13% 

22% 

29% 

21% 

15% 

7) L’apprendistato non decolla per i seguenti motivi: 

b)troppi vincoli su percentuale di conferma 

Nessuna importanza Poca importanza

Ha influenza ma non è la causa principale Ha molta importanza

E’ di sicuro la causa principale 



2% 5% 

17% 

28% 

48% 

7) L’apprendistato non decolla per i seguenti motivi: 

c)troppi vincoli su adempimenti formali 

Nessuna importanza Poca importanza

Ha influenza ma non è la causa principale Ha molta importanza

E’ di sicuro la causa principale 



20% 

27% 

27% 

15% 

11% 

7) L’apprendistato non decolla per i seguenti motivi: 

d)troppi vincoli su durata minima 

Nessuna importanza Poca importanza

Ha influenza ma non è la causa principale Ha molta importanza

E’ di sicuro la causa principale 



17% 

26% 

29% 

16% 

12% 

7) L’apprendistato non decolla per i seguenti motivi: 

e)troppi vincoli su limiti numerici 

Nessuna importanza Poca importanza

Ha influenza ma non è la causa principale Ha molta importanza

E’ di sicuro la causa principale 



18% 

39% 

43% 

8) In che percentuale il contratto intermittente risente dei vincoli apportati dalla 
riforma Fornero facendo decidere al datore di lavoro di cessare tali rapporti di 
lavoro senza provvedere a riassumere il medesimo lavoratore con altre forme 

contrattuali? 

Fino a 10% Circa il 50% oltre 80%



21% 

37% 

42% 

9) Gli sgravi per "piccola mobilità" negati per il 2013 hanno avuto 
riflessi sull’occupazione? 

Fino a 10% Circa il 50% oltre 80%


